

新春走基层

年味浓浓第九年 环卫工人们吃上了暖心“团圆饭”



全媒体记者 丁雯怡 周 频



扫描二维码 观看视频

本报讯 1月23日是小年夜,虽然天气寒冷,但天凝镇的外婆湾家宴中心却暖意浓浓。一顿专门为50名“城市美容师”准备的爱心年夜饭正在紧锣密鼓地筹备着,而且这场爱心行动已经持续了整整9年,风雨无阻,从未失约。

厨房内,外婆湾家宴中心的老板朱亚斌手持锅铲,动作娴熟,锅中的走油蹄膀滋滋作响,浓郁的香气瞬间弥漫开来,“我在烧走油蹄膀,这是我们嘉善人过年餐桌上必备的一道硬菜,寓意着新的一年团圆圆。”朱亚斌边说边将锅盖盖

上,利用锅中余温焖煮,让这团圆的味道愈加醇厚。

带着传统年味的走油蹄膀还在炖煮,另一边的香芋扣肉煲也要准备出锅了,“香芋扣肉煲也是我的一道拿手菜,香芋和肉紧紧相连,也是希望大家在新的一年里能紧密相连,相亲相爱。”朱亚斌告诉记者,当天他为环卫工人们每桌都精心准备了走油蹄膀、全鸡煲、波斯龙、大闸蟹、鹅肝、鳊鱼等20道菜,荤素搭配,每一道菜都饱含着浓浓的新年祝福。

朱亚斌,是一位土生土长的天凝人,2011年踏入餐饮行业,平日自家餐厅常常会承办喜宴,热闹的喜悦现场少不了五彩的礼花,可喜庆过后,满地碎屑却给环卫工人增添了不少麻烦,“有一次,我偶然看到一位环卫工人在寒风中追着被风吹散的礼花碎屑清扫,我觉得他们特别辛苦,于是想每年年前请他们吃一顿热气腾腾的年夜饭,感谢他们一年下来辛苦的付出。”这份朴素的心愿,从此生根发芽,成

为了每年小年夜最温暖的约定。

徐美珠今年已经是第六年吃到朱亚斌准备的年夜饭了。提起朱亚斌,就仿佛打开了她的话匣子:“朱老板人真的很好,每年不光请我们吃团圆饭,还给我们发年货,让我们觉得心里暖暖的。”同样的感谢话语也出现在王宝真嘴里:“朱老板给我们准备了那么多菜,味道又好,吃完我感觉干活都更有劲了,这是我一个月里最开心的一天!”

从2016年开始,每年春节前的年夜饭,是朱亚斌与环卫工人们一年一度的默契约定,“本来我也没想到能坚持这么久,但是每次看到他们吃完饭

脸上洋溢着的笑容,我就觉得很有动力。我觉得爱心无大小,贵在坚持,我会一直把这份温暖传递下去。”这些年,除了准备年夜饭,朱亚斌还多次捐款、捐物,积极投身慰问环卫工、敬老、慈善捐款等公益活动,用实际行动履行社会责任,展现天凝这座美丽小镇的温度和善意。



年年有余 嘉善人也有自己的“bào”鱼

全媒体记者 郭 欧 袁震 邵王磊(实习)

本报讯 在餐桌上,素来有着“无鱼不成席”的说法。以鱼类食材烹制的菜肴,不仅有着“年年有余”的美好寓意,同时也因做法多样,口味丰富而受到人们的喜爱,而爆鱼则是嘉善人年夜饭桌上必不可少的一道菜。

日前,在天凝镇蒋村村的小妹饭店,孙秀英正在制作非常受嘉善人欢迎的开胃冷盘——爆鱼。

孙秀英介绍,爆鱼不但有“年年有余”的好寓意,且“爆”字亦有爆发之意。随着春节临近,过年的氛围越来越浓,预定爆鱼的顾客也越来越多,孙秀英和女儿蒋心彦每天都要处理几十条草鱼。

蒋心彦是嘉善县青联委员。大学毕业后,她“女承母业”,将母亲经营了20多年的“老字号”小妹饭店进行改造提升,把过去的毛坯平房提升到如今精致的二层独栋。“想留住妈妈的味道,也想

用心做好每一道承载嘉善记忆的特色菜品。”蒋心彦说。

从食材的选择到炒菜摆盘,蒋心彦一直亲力亲为,忙的时候可以亲自上灶台炒一桌菜,努力让“土菜品”做到色香味俱全,并传自妈妈的油炸爆鱼的手艺,蒋心彦也是做到了颜色、口味、口感的一比一还原。

草鱼片好后,放入料酒和少许盐进行简单的腌制后,就可以下油锅炸了。油炸的高温烹制,使每一块鱼肉都变成诱人的棕黄色。蒋心彦告诉记者,炸好之后还需要放入酱汁中浸泡,“泡好之后的嘉善爆鱼口感外脆里嫩,带点甜味,老少皆宜,营养价值也非常高。”

如今的“老字号”小妹饭店,每天都会迎来很多老顾客到店里自取,李先生就是其中一位。“饭店开了多少年,我基本上就吃了多少年,我的孩子小的时候就吃她家的爆鱼,现在孩子都有孩子了。”他说,小妹饭店爆鱼的味道在其他饭店是吃不到的。

入选全国案例 姚庄这项工作获认可

全媒体记者 倪峥嵘

本报讯 近日,全国首届社会健康治理典型案例征集活动发布了优秀和入选案例名单。其中,嘉善县姚庄镇人民政府报送的《以“锦绣共富积分”走出绿色健康环境建设共建共享新路子》案例成功入选健康县区案例,表明姚庄镇的社会健康治理工作赢得了全国性的认可。

姚庄镇一直以来致力于深化“千万工程”,并在此基础上创新性地建立和推广了生态绿色健康环境建设共建共享新路子(又称共富积分)制度,有效推动了健康环境治理工作。姚庄镇将农村人居环境整治、垃圾分类、全民健康等治理工作纳入积分细则,通过评优比选、积分考核、积分兑换等方式,极大地激发了村民参与环境卫生整治的积极性 and 主动性。

这一积分治理机制成功破解了健康环境治理中的“共建、共治、共享”难题,形成了独特的乡村治理模式。该模式以农村人居环境整治为突破口,以积分引导农民自觉参与为路径,以促进农村农民共富共美为目标,实现了从脏乱村到生态村、从矛盾村到和美村、从薄弱村到共富村的美丽蜕变。

此外,姚庄镇的乡村绿色积分治理机制还在浙江嘉善县域高质量发展展示点建设工作会议上向全国进行了经验展示,并上榜了第二批全省生态环境系统共同富裕最佳实践名单,同时入选了全国城乡环境卫生清理整治优秀案例。

值得一提的是,《共产党员》杂志2024年第11期也对姚庄镇的“锦绣共富积分”进行了报道,称赞其助力织密了基层社会治理网,为其他地区提供了可借鉴的经验。

拍卖公告

一、嘉兴嘉诚拍卖于2025年2月17日上午9时在中拍平台拍卖:

- 1. 嘉善县姚庄镇兴业西路150号至310号共18套房屋的3年租赁权,建筑面积约35㎡至848㎡不等,起拍价26438元/年至122112元/年不等。
2. 嘉善县姚庄镇市场街63号房屋3年租赁权,起拍价11000元/年;市场街89号房屋3年租赁权,起拍价11700元/年。

二、预展、报名:2025年2月

13日、2月14日止嘉善县罗星街道人民大道1018号时代广场13楼综合部

三、参拍者请携带身份证明(个人凭身份证;法人凭营业执照、授权委托书、法定代表人和被授权人身份证及公章)办理竞拍手续并交纳竞买保证金(不计息):10万元、5万元、2万元。

四、垂询电话:0573-84031681 13356059990

嘉兴市嘉诚拍卖有限公司 2025年1月27日

新春走基层

春节快递“不打烊” 快递小哥坚守岗位 持续派送“年味”

全媒体记者 徐子涵 袁 震

本报讯 春节临近,随着网购邮寄年货需求量的剧增,快递业迎来高峰。为了响应需求,今年,多家快递公司承诺春节快递不停运。春节期间,快递员们将继续奔走在城市的大街小巷中,为大家送去一份份快件的同时,把年味送进千家万户。

“喂,你好!西塘邮政,你要寄快递吗?”早上八点,中国邮政嘉善分公司西塘揽投部内忙得热火朝天,虽然是一个乡镇网点,但这里平均每天也要处理500余份报刊、邮件、包裹。朱良是该揽投部的负责人,和往年一

样,这个春节,他选择坚守在工作岗位。

“春节期间,大家都希望能休息一下,特别是一些外地的员工,想早点回家过年,我也很理解他们。我是本地的,我就把机会让给更有需要的同事。”朱良说,原本22人的揽投部有5个人要提前回家过年。这段时间,除了负责统筹安排揽投部的工作,哪个环节缺人手,他也会马上顶上去。

春节期间的业务和平时不同,由于一部分快递员回家过年,留下来的值班人员所负责寄派件的区域较之前更大。此外,运送包裹的个头也变

大了,年货礼盒、米面粮油,包裹里蕴含着大家对春节的祝福和亲友的思念。“今天上午我要送陶庄集镇和临近的几个村,现在是第一趟,送220件左右。”分拣完报纸和包裹后,朱良带着塞满货物的快递车出发了。

乡村快递员任务繁重,朱良所负责的西塘揽投部包括整个西塘镇及陶庄镇,总面积近130平方千米。“最远的到浙江和江苏的交界处,开车来回一趟都要40分钟。”朱良说,这几年,县里推进“快递进村”,构建县、镇街、村三级快递物流配送网络,要求1小时内完成分拣,1小时内装车开始配送,农村快递投递频次达到每天2-3次。目前,已有12个重点村实现24小时全天候配送。

“今年过年放假吗?”“不放假,随时随地可以联系我们,我们有人员轮换,保证节日期间快件配送时效。”派件时,不时有村民打听春节快递寄件情况。

今年43岁的朱良从事邮政工作17年,他所负责区域内每个路段、每个住户的位置都印在他的脑海里,成了一幅“地图”。“我是2008年到邮政工作,当时还是骑自行车送报纸,当时一年要走破六七双鞋。”一路上,朱良跟记者谈起了这几年的变化,“后来有了摩托车,都开坏了两辆。现在条件好了,配汽车了,但有些地

方车子开不到门口,还是要步行。”每天在乡村里绕行,朱良与村民们结下了深厚的情谊,村民偶尔会托他从镇上买菜、买药……只要力所能及,朱良从不推辞。他清楚地知道邮路对于村民们的意义,也愿意为村民们走出一条“便民路”。

中午时分,朱良派完件后,又来到翠南村共富驿站取件,这是公司投入新建的客货邮驿站,小屋内,除了快递室,还能提供生活缴费、电商带货、农产品展销等特色服务,村民们实现了在家门口将自家的农产品寄出去,再将网上购买的商品取回家的便利。客货邮驿站切实解决了村民农产品上行和快递进村“最后一公里”和“最后一公里”问题。

时光悠悠,邮路漫漫。17年来,朱良几乎每天都要走遍辖区内的每个村落,没脱过一次班、漏过一个投递点,从一个小伙子走成了邮政行业的“顶梁柱”,陆续被评为浙江省“十佳服务‘三农’奖”、嘉兴市“最美快递员”“最佳投递员”等。

今年春节期间,邮政、顺丰、“三通一达”、京东、德邦等快递公司都已发布公告,承诺“春节不打烊”。快递春运的背后,是很多像朱良这样坚守岗位、全力以赴奔跑的快递员,对于他们来说,能把快递送到千家万户,就是最好的年味。



遗失公告 嘉善县汇金甜瓜专业合作社(注册号:330421NA000123X)遗失营业执照1份、公章1枚,声明作废。